# Министерство сельского хозяйства РФ ФГБОУ ВО Брянский ГАУ

Кафедра терапии, хирургии, ветакушерства и фармакологии

Хотмирова О.В.

# ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ВЕТЕРИНАРНОГО НАДЗОРА

Учебно-методическое пособие для студентов очной и заочной формы обучения, обучающихся по специальности 36.05.01 «Ветеринария»

УДК 614.31:619 ББК 48 Х 85

Хотмирова, О. В. Основы организации государственного ветеринарного надзора: учебно-методическое пособие для студентов очной и заочной формы обучения, обучающихся по специальности 36.05.01 «Ветеринария» / О. В. Хотмирова. — Брянск: Изд-во Брянский ГАУ, 2022. - 38 с.

Учебно-методическое пособие составлено в соответствии с программой предмета «Государственный ветеринарный надзор» для студентов очной и заочной формы обучения, обучающихся по специальности 36.05.01 «Ветеринария».

Рекомендовано к изданию методической комиссией института ветеринарной медицины и биотехнологии Брянского ГАУ, протокол №7 от 31 марта 2022 года.

Рецензент: кандидат ветеринарных наук, доцент кафедры эпизоотологии, микробиологии, паразитологии и ветеринарно-санитарной экспертизы, Черненок В.В.

- © Брянский ГАУ, 2022
- © Хотмирова О.В., 2022

## Содержание

Ведение	4
1. Государственный ветеринарный надзор: понятие и сущность	6
2. Порядок организации проверок объектов Россельхознадзора	13
2.1 Понятие о проверке при осуществлении государственного ветеринарного надзора	13
2.2 Последовательность выполнения мероприятий при организации и проведении проверок	16
3. Порядок осуществления государственного ветеринарного надзора за соблюдением ветеринарно-санитарных правил на предприятиях агропромышленного комплекса»	23
3.1 Ветеринарная служба на предприятиях агропромышленного комплекса, её задачи и особенности	23
3.2 Ветеринарно-санитарные меры	25
3.3 Организация ветеринарного надзора на предприятиях агропромышленного комплекса	27
Заключение	33
Вопросы для самоконтроля	34
Темы рефератов по Госветнадзору	35
Список литературы	37

#### Ведение

Целью изучаемой дисциплины является получение студентами теоретических и практических знаний по механизму осуществления государственного ветеринарного надзора за соблюдением юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами требований законов и иных нормативно-правовых актов Российской Федерации и субъектов Российской Федерации в области ветеринарии при разведении, содержании и убое животных, производстве и обороте продукции, подконтрольной ветеринарной службе.

Полномочия Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору регламентированы постановлением Правительства Российской Федерации от 8 апреля 2004 г., с изменениями и дополнениями.

Правительство Российской Федерации от 4 августа 2005 г., 19 июня 2006 г., 1 ноября 2007 г. и 11 июня 2008 г. постановило, что Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере ветеринарии. Россельхознадзор в пределах своей компетенции контролирует и координирует деятельность органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления по вопросам государственного контроля (надзора) в закрепленной сфере деятельности.

Она находится в ведении Министерства сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации.

Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору осуществляет свою деятельность непосредственно и через свои территориальные органы и подведомственные организации.

Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору осуществляет следующие функции:

- проводит учет и анализ нарушений требований технических регламентов и других нормативных правовых документов в закрепленной сфере деятельности;
- вносит предложения о введении и отмене карантина на территории Российской Федерации, субъекта Российской Федерации;
  - выдает:
- ветеринарные, карантинные и иные разрешения (сертификаты) и свидетельства на поднадзорные грузы при их перевозках;
- разрешения (включая, введение и отмену ограничений) на ввоз в Российскую Федерацию и вывоз из Российской Федерации, а также на транзит по ее территории поднадзорных грузов;
- организует и осуществляет надзор на Государственной границе Российской Федерации, а также на транспорте в закрепленной сфере деятельности;
  - осуществляет:

- надзор за соблюдением законодательства Российской Федерации органами государственной власти, органами местного самоуправления, их должностными лицами, юридическими лицами и гражданами в закрепленной сфере деятельности, в том числе: надзор за выполнением ветеринарно-санитарных требований по безопасности продукции животного происхождения;
- надзор за соблюдением Ветеринарного законодательства Российской Федерации при организации строительства (реконструкции, модернизации) объектов по производству и хранению животноводческой продукции, а также при вводе их в эксплуатацию;
- надзор за соблюдением законодательства Российской Федерации в отношении объектов животного мира, отнесенных к объектам охоты; ветеринарный и фитосанитарный надзор за производственной деятельностью в морских рыбных портах и на судах рыбопромыслового флота;
- надзор за безопасностью лекарственных средств для животных, кормов и кормовых добавок (в том числе изготовленных из генно-инженерно-модифицированных организмов) на всех стадиях производства и обращения;
- издает индивидуальные правовые акты, касающиеся проведения обязательных диагностических исследований и вакцинации животных по противо-эпизоотическим показаниям.

Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору имеет право:

- организовать проведение необходимых расследований, испытаний, экспертиз, анализов и оценок, а также научных исследований по вопросам осуществления ветеринарного надзора;
- применять меры ограничительного, предупредительного и профилактического характера, направленные на недопущение и ликвидацию последствий, вызванных нарушением требований ветеринарного законодательства;
- осуществлять контроль за деятельностью территориальных органов службы.

## 1. Государственный ветеринарный надзор: понятие и сущность

Ветеринарное законодательство по государственному ветеринарному надзору, объекты, методы, органы и должностные лица, осуществляющие государственный ветеринарный надзор.

Ветеринарное законодательство по государственному ветеринарному надзору Российской Федерации состоит из Закона о ветеринарии от 14 мая 2003 года № 4979-1 и принимаемых в соответствии с ним законодательных актов республик в составе Российской Федерации, правовых актов автономной области, автономных округов, краев, областей, городов Москвы и Санкт-Петербурга.

Государственный ветеринарный надзор - это деятельность органов управления, учреждений и организаций Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, направленная на профилактику болезней животных и обеспечение безопасности в ветеринарном отношении продуктов животноводства путем предупреждения, обнаружения и пресечения нарушений ветеринарного законодательства Российской Федерации.

Государственный ветеринарный надзор включает:

- \* выявление и установление причин и условий возникновения и распространения заразных и массовых незаразных болезней животных;
- \* организацию противоэпизоотических мероприятий по охране территории Российской Федерации от заноса заразных болезней животных из иностранных государств и контроль за их выполнением;
- \* разработку ветеринарных правил, других нормативных актов, обязательных для выполнения при ведении животноводства, содержании животных, производстве, хранении, перевозке и реализации продуктов животноводства;
- \* контроль за проведением предприятиями организационно производственных и ветеринарно-профилактических мероприятий, за соблюдением ими действующих ветеринарных правил;
- \* установление порядка производства и применения в ветеринарии биологических, химических и других препаратов, осуществление специальных ме-

роприятий по защите животных от поражающего воздействия экстремальных факторов, природных и техногенных катастроф;

\* осуществление мер по пресечению нарушений ветеринарного законодательства Российской Федерации и применение санкций, установленных настояшим Законом.

Органами государственного ветеринарного надзора являются органы управления, учреждения и организации Государственной ветеринарной службы Российской Федерации:

- \* Департамент ветеринарии Министерства сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации с подчиненным ему Всероссийским научно исследовательским институтом контроля, стандартизации и сертификации ветеринарных препаратов, центральной научно производственной и радиологической лабораториями, зональными управлениями государственного ветеринарного надзора на государственной границе и транспорте;
- \* управления ветеринарии в составе органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации;
- \* управления (отделы) ветеринарии в составе администраций районов и городов;
- \* станции по борьбе с болезнями животных, ветеринарные лаборатории субъектов Российской Федерации, районов и городов;
  - \* участковые ветеринарные лечебницы, ветеринарные участки, пункты;
- \* пограничные и транспортные ветеринарные контрольные пункты, лаборатории ветеринарно-санитарной экспертизы на рынках, подразделения государственного ветеринарного надзора на предприятиях по переработке и хранению продуктов животноводства.

Объекты, деятельность которых в части соблюдения требований ветеринарного законодательства подлежит государственному ветеринарному надзору являются:

- юридические лица,
- индивидуальные предприниматели,
- граждане.

Осуществляющие ввоз (вывоз, транзит) на территорию Российской Федерации животных, ведение промышленного животноводства, содержание животных и их убой (переработку) на мясо и мясопродукты, а также заготовку, производство, хранение, перевозку и реализацию (продажу) продуктов животного происхождения, кормов, кормовых добавок и лекарственных средств, предназначенных для лечения животных.

Основным содержанием государственного ветеринарного надзора является профилактика заразных и массовых незаразных болезней животных и обеспечение безопасности продуктов животноводства в ветеринарном отношении путем предупреждения, обнаружения и пресечения нарушений ветеринарного законодательства Российской Федерации.

### Государственный ветеринарный надзор осуществляется:

- на предприятиях по производству мяса, молока, яиц на промышленной основе;
- на звероводческих, рыбоводческих и пчеловодческих фермах и подсобных хозяйствах, на крестьянских (фермерских) хозяйствах и личных подсобных хозяйствах граждан;
- на мясокомбинатах, рыбокомбинатах, молокозаводах, хладокомбинатах и других предприятиях по переработке и хранению продуктов животноводства, а также на предприятиях по их заготовке и торговле, рынках, базарах, ярмарках, выставках и других местах торговли;
  - на судах по лову (добыче) рыбы и морепродуктов;
- на плавбазах и других рыбоперерабатывающих предприятиях, а также предприятиях по производству рыбной муки и иных кормов из рыбы и морепродуктов;
- на биологических комбинатах и фабриках, на научно исследовательских и опытно - производственных цехах, базах и предприятиях биологического снабжения, на ветеринарных аптеках и других предприятиях по производству, хранению и реализации препаратов и технических средств ветеринарного назначения;

- на комбинатах, заводах и других предприятиях по производству кормов и кормовых добавок;
- на железнодорожных и автомобильных вокзалах, станциях, морских и речных портах, аэропортах и аэродромах, на иных специально оборудованных местах для пропуска через государственную границу лиц, транспортных средств, животных и продуктов животноводства;
- на основных железнодорожных, автомобильных и речных внутригосударственных направлениях перевозки животных и продуктов животноводства и маршрутах (трассах) перегона животных;
- за ветеринарно-санитарной аттестацией производства, качеством и безопасностью кормов и кормовых добавок и их сертификацией, безопасностью в ветеринарном отношении пищевых продуктов животного происхождения;
- на военно-морских базах и военных аэродромах, других пунктах приема (пропуска через государственную границу) возвращающихся из-за рубежа военных транспортных средств, армейских (флотских) продовольственных базах и складах, предприятиях военной торговли, подсобных хозяйствах воинских частей и военно-охотничьих хозяйствах;
- за порядком приобретения, депонирования и использования в научно - исследовательских целях штаммов микроорганизмов и их генетически измененных форм;
- за ввозом и вывозом из Российской Федерации возбудителей инфекционных болезней животных, вакцинных штаммов, содержащих живые микроорганизмы;
  - за практической деятельностью специалистов в области ветеринарии.

Государственный ветеринарный надзор за строительством, реконструкцией, модернизацией и вводом в эксплуатацию биологических комбинатов, других предприятий по производству вакцин и иных средств защиты животных от болезней, животноводческих комплексов, мясокомбинатов, хладокомбинатов, других предприятий по производству, переработке и хранению продуктов животноводства, за организацией крестьянских (фермерских) хозяйств и лич-

ных подсобных хозяйств граждан осуществляется при разработке федеральных норм технологического проектирования и на этапах отвода земельных участков под строительство, проектирование строительства и ввода в эксплуатацию законченных строительством объектов.

Мероприятия, проводимые при осуществлении государственного ветеринарного надзора, имеют целью реализовать ветеринарные правила в процессе проектирования и строительства предприятий, хозяйств и включают рассмотрение и согласование федеральных норм технологического проектирования, проведение ветеринарной экспертизы и выдачу заключений по проектной документации, проектам отвода земельных участков и вводимым в эксплуатацию объектам.

Государственный ветеринарный надзор на объектах осуществляется в виде проверок поднадзорных объектов, осуществляемых государственными ветеринарными инспекторами.

Цели, объем и периодичность проверок, порядок оформления по их результатам соответствующих документов (акты, протоколы, постановления, предписания) и принятие решений; а также порядок осуществления мер по пресечению выявленных нарушений, определяются правилами, инструкциями, указаниями и другими нормативными документами, издаваемыми и утверждаемыми в установленном порядке Департаментом ветеринарии Министерства сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации.

Государственный ветеринарный надзор осуществляется следующими должностными лицами Государственной ветеринарной службы Российской Федерации:

- \* государственным ветеринарным инспектором Российской Федерации и его заместителями;
- \* государственными ветеринарными инспекторами республик и их заместителями;
- \* начальниками управлений ветеринарии администраций автономной области, автономных округов, краев, областей, городов Москвы и Санкт-

Петербурга - главными ветеринарными инспекторами указанных субъектов Российской Федерации и их заместителями;

- \* главными государственными ветеринарными инспекторами районов, городов и их заместителями;
- \* главными государственными ветеринарными инспекторами зональных управлений государственного ветеринарного надзора на государственной границе и транспорте и их заместителями;
- \* начальниками краевых, областных и городских станций по борьбе с болезнями животных, ветеринарных лабораторий - заместителями главных государственных ветеринарных инспекторов краев, областей и городов;
- \* начальниками районных, городских станций по борьбе с болезнями животных, районных и городских ветеринарных лабораторий заместителями главных государственных ветеринарных инспекторов районов, городов;
- \* директорами участковых ветеринарных лечебниц, ветеринарных участков, пунктов государственными ветеринарными инспекторами обслуживаемых территорий.

Действия (бездействие) должностных лиц Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, осуществляющих государственный ветеринарный надзор, могут быть обжалованы в течение месяца вышестоящему главному государственному ветеринарному инспектору. Решения государственных ветеринарных инспекторов могут быть обжалованы в судебном порядке.

Должностные лица Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, осуществляющие государственный ветеринарный надзор, несут установленную законодательством ответственность за невыполнение или ненадлежащее выполнение возложенных на них задач и функций.

Должностные лица Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, осуществляющие государственный ветеринарный надзор, обязаны:

\* использовать своевременно и в полной мере предоставленные им полномочия по предупреждению, обнаружению и пресечению нарушений ветеринарного законодательства Российской Федерации;

\* не разглашать представляющие государственную, военную и коммерческую тайну сведения служебного и иного характера при осуществлении надзора.

Государственные ветеринарные инспекторы, другие должностные лица Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, осуществляющие государственный ветеринарный надзор, при исполнении служебных обязанностей носят форменную одежду и руководствуются ветеринарным законодательством Российской Федерации. Любое воздействие на этих лиц, препятствующее выполнению ими должностных обязанностей, или вмешательство в их деятельность запрещаются.

Государственный ветеринарный надзор осуществляется должностными лицами, указанными выше, а также другими должностными лицами Государственной ветеринарной службы Российской Федерации в порядке, определяемом положением о государственном ветеринарном надзоре в Российской Федерации, утверждаемым Советом Министров - Правительством Российской Федерации.

Специалисты Государственной ветеринарной службы Российской Федерации находятся под защитой государства.

Специалисты Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, проживающие и работающие в сельской местности, поселках городского типа (рабочих поселках), городах районного подчинения, имеют право на бесплатные коммунальные услуги, на другие льготы в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Право на бесплатные коммунальные услуги сохраняется за специалистами Государственной ветеринарной службы Российской Федерации - пенсионерами, которые проработали в сельской местности не менее 10 лет и проживают там.

Из всего вышесказанного, можно сказать, что ветеринарное законодательство Российской Федерации регулирует отношения в области ветеринарии в целях защиты животных от болезней, выпуска безопасных в ветеринарном отношении продуктов животноводства и защиты населения от болезней, общих для человека и животных.

Нормативно-методическое обеспечение государственного ветеринарного надзора осуществляется путем:

\* разработки (пересмотра), утверждения, введения в действие ветеринарных правил, порядка проведения ветеринарно-санитарных экспертиз, расследований, исследований и сертификационных испытаний;

\* регистрации и систематизации ветеринарных правил, формирования и ведения федеральной базы данных по нормативно-методическому обеспечению ветеринарного надзора.

Ветеринарные правила разрабатываются, утверждаются и вводятся в действие:

- федеральным органом исполнительной власти, ведающим вопросами ветеринарии,
  - федеральным органом управления в области ветеринарии.

Ветеринарные правила, порядок (методы, методики) проведения ветеринарно-санитарных экспертиз, расследований, исследований, сертификационных испытаний подлежат регистрации и официальному опубликованию в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации. Регистрация и систематизация ветеринарных правил, методов и методик, формирование и ведение федеральной базы данных по нормативно-методическому обеспечению государственного ветеринарного надзора осуществляется федеральным органом управления в области ветеринарии.

### 2. Порядок организации проверок объектов Россельхознадзора

# 2.1 Понятие о проверке при осуществлении государственного ветеринарного надзора

В настоящее время существуют следующие виды ветеринарного надзора:

1. *Постоянное наблюдение* — главное отличие производственного ветеринарно-санитарного контроля от государственного ветеринарного надзора.

Постоянное наблюдение при осуществлении производственного ветеринарно-санитарного контроля является основной формой надзорной деятельно-

сти. Это метод, предполагающий сбор первичной информации о поднадзорных объектах путем пассивной регистрации определенных процессов, действий, поступков, событий, которые могут быть выявлены органами чувств (т. е. метод основывается на визуальном и слуховом восприятии явлений). Для этого субъекты надзора — сотрудники предприятия, наделяются полномочиями требовать представления справок, отчетов и иных документов, брать объяснения у работников, осуществляющих подконтрольную им деятельность, проводить проверки, досмотры, обследования на местах, направлять материалы специалистам, требовать проведения экспертиз, обследований, инвентаризаций, участвовать в работе комиссий по расследованию несчастных случаев. На объектах повышенной опасности может быть введен режим постоянного государственного надзора.

Со стороны органов, осуществляющих государственный ветеринарный надзор, такой вид контроля не предусмотрен.

- 2. Периодические проверки мероприятия, проводимые с целью контроля на предмет установления соответствия реального, истинного состояния товара, документа, исполнения поручений требуемому образцу, стандарту, установленным правилам.
- 3. *Рейд (налёт, облава)* внезапная проверка, производимая инспекторами государственного надзора в целях выявления и пресечения нарушений.

**Проверка** — один из видов государственного ветеринарного надзора, совокупность мероприятий по контролю. В нашей стране государственный ветеринарный надзор осуществляет государственная ветеринарная служба.

В Российской Федерации функции по осуществлению ветеринарного надзора посредством проведения проверок возложены на:

- территориальные управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Россельхохнадзора) через отделы ветеринарного надзора на Государственной границе Российской Федерации и транспорте и внутреннего ветеринарного надзора;
  - отделы государственного ветеринарного надзора органов исполни-

тельной власти субъектов Российской Федерации в области ветеринарии и подведомственные им учреждения.

При этом федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальные управления контролируют соблюдение требований международных и федеральных нормативных правовых актов в области ветеринарии, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области ветеринарии и подведомственные им учреждения — международных и федеральных нормативных правовых актов в области ветеринарии, а также нормативных правовых актов в области ветеринарии соответствующего субъекта Российской Федерации. Ветеринарные службы федеральных органов исполнительной власти в области обороны и внутренних дел исполняют свои функции только на подведомственной им территории и по согласованию с главным государственным ветеринарным инспектором Российской Федерации.

# При осуществлении ветеринарного надзора, должностные лица руководствуются:

- законом Российской Федерации «О ветеринарии»;
- Положением о государственном ветеринарном надзоре в Российской Федерации»;
- «Положением о государственной ветеринарной службе Российской Федерации по охране территории России от заноса заразных болезней животных из иностранных государств»;
- «Положением о государственной лаборатории ветеринарно-санитарной экспертизы на продовольственных рынках»;
- «Положением о подразделении государственного ветеринарного надзора на предприятиях по переработке и хранению продуктов животноводства» и другими нормативными документами в области ветеринарии.

В Федеральном законе от 26 декабря 2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» определены и регламентированы четыре вида проверок:

- плановая проверка,
- внеплановая проверка,
- документарная проверка,
- выездная проверка.

При этом плановая и внеплановая проверка может проводиться в форме документарной и выездной проверки. Поэтому правильнее следовало бы говорить о следующих видах проверки:

- плановая документарная проверка;
- плановая выездная проверка;
- внеплановая документарная проверка;
- внеплановая выездная проверка.

Надзор путём проведения проверок предусматривает следующую последовательность выполнения мероприятий – административные процедуры.

- 1. Планирование проверки.
- 2. Организация и проведение проверки.
- 3. Оформление результатов проверки.
- 4. Выдача предписаний об устранении выявленных нарушений.
- 5. Надзор за устранением нарушений требований законодательства.

<u>Проверка – один из методов государственного ветеринарного надзора,</u> осуществляется в порядке, регламентированном действующими нормативными правовыми актами.

# 2.2 Последовательность выполнения мероприятий при организации и проведении проверок

Административная процедура «Планирование проверки» представляет собой совокупность действий по формированию ежегодного плана проведения проверок.

Основание — необходимость обеспечения исполнения государственной функции путем организации и проведения плановой проверки деятельности; истечение трех лет со дня:

- государственной регистрации юридического лица, индивидуального предпринимателя;
- окончания проведения последней плановой проверки юридического лица, индивидуального предпринимателя;
- начала осуществления юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем предпринимательской деятельности в соответствии с представленным в уполномоченный Правительством Российской Федерации в соответствующей сфере федеральный орган исполнительной власти уведомлением о начале осуществления отдельных видов предпринимательской деятельности в случае выполнения работ или предоставления услуг, требующих представления указанного уведомления.

Результат – утвержденный план ежегодных плановых проверок.

#### Этапы:

- 1. Разработка проекта плана проверок.
- 2. Представление проекта плана проверок в органы прокуратуры (до 1 сентября года, предшествующего году проведения плановых проверок).
- 3. Доработка (корректировка) проекта плана с учетом предложений органа прокуратуры.
  - 4. Утверждение проекта плана.
- 5. Представление утвержденного плана в органы прокуратуры и федеральные органы исполнительной власти в области ветеринарного надзора (до 1 ноября года, предшествующего году проведения плановых проверок).
- 6. Размещение утвержденного плана на сайте федеральной службы, осуществляющей государственный ветеринарный надзор.

**Административная процедура «Организация и проведение провер- ки».** Проверка является внеплановой, если она проводится на основании юридических фактов, указанных в настоящем пункте, и не включена в ежегодный план проверок.

Результат – материал для оформления результатов проверки.

#### Основания:

- 1. Наступление определенного этапа плана проверок в соответствии с ежегодным планом проверок.
  - 2. Наступление оснований для проведения внеплановой проверки:
- 2.1 Проверка исполнения предписаний об устранении ранее выявленных нарушений;
  - 2.2 Поступление обращений и заявлений о следующих фактах:
- а) возникновение угрозы причинения вреда жизни, здоровью граждан, вреда животным, растениям, окружающей среде, безопасности государства, а также угрозы чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;
- б) причинение вреда жизни, здоровью граждан, вреда животным, растениям, окружающей среде, безопасности государства, а также возникновение чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;
  - 2.3 Нарушение прав потребителей.

#### Этапы:

- 1. Издание приказа (распоряжения) о проведении проверки.
- 1.1 При плановой проверке без согласования с органами прокуратуры. За 25 дней до даты начала проведения плановой проверки, указанной в ежегодном плане проведения плановых проверок, начальник отдела, уполномоченного на проведение проверки, в течение 1 рабочего дня назначает из числа сотрудников отдела ответственного исполнителя по подготовке проекта приказа о проведении проверки. Ответственный исполнитель в течение 15 рабочих дней подготавливает проект приказа о проведении проверки, согласовывает и передает проект приказа о проведении проверки юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на подпись. Должностное лицо в течение 2 рабочих дней подписывает приказ о проведении проверки. В случае несогласия с проектом приказ должностное лицо передает проект приказа ответственному исполнителю для доработки. Ответственный исполнитель в течение 1 рабочего дня дорабатывает проект приказа и передает его должностному лицу.
- 1.2 При внеплановой проверке представление в органы прокуратуры за-явления о согласовании проведения внеплановой проверки: к заявлению прила-

гаются копия приказа (распоряжения) и документы, которые содержат сведения, послужившие основанием ее проведения.

В течение 1 рабочего дня начальник отдела, уполномоченного на проведение проверки, назначает из числа сотрудников отдела ответственного исполнителя по подготовке проекта приказа о проведении внеплановой проверки. Ответственный исполнитель в течение 1 рабочего дня подготавливает проект приказа о проведении проверки.

- 1.3 При внеплановой проверке извещение органов прокуратуры о проведении мероприятий по контролю посредством направления заявления о согласовании проведения внеплановой проверки и документов, которые содержат сведения, послужившие основанием ее проведения, в случае необходимости принятия неотложных мер и незамедлительного проведения внеплановой проверки.
  - 2. Уведомление о проведении проверки.
- 2.1 Не менее, чем за три рабочих дня до начала проведения плановой проверки направление копии приказа (распоряжения) о проведении проверки.
- 2.2 Не менее, чем за 24 часа до начала проведения внеплановой проверки направление копии приказа (распоряжения) о проведении проверки.
- 2.3 Без уведомления в случае необходимости принятия неотложных мер и незамедлительного проведения внеплановой проверки.
  - 3. Привлечение к проведению проверки экспертов, экспертные организации.
  - 4. Проведение проверки.
  - 4.1 Документарная проверка.
- 4.1.1 Рассмотрение документов, имеющихся в распоряжении органов, осуществляющих государственный ветеринарный надзор.
- 4.1.2 Направление запроса с требованием представить в течение 10 рабочих дней иные необходимые для рассмотрения документы с приложением заверенной копии приказа (распоряжения) о проведении проверки.
- 4.1.3 Направление информации о выявлении ошибок и (или) противоречий в представленных документах либо несоответствии сведений, содержащих-

ся в этих документах, сведениям, содержащимся в документах, имеющихся у органов, осуществляющих земельный надзор и (или) полученных в ходе осуществления документарной проверки, с требованием представить в течение десяти рабочих дней необходимые пояснения в письменной форме.

- 4.1.4 Рассмотрение пояснений и документов, подтверждающих достоверность ранее представленных. Если после рассмотрения представленных пояснений и документов, либо при отсутствии пояснений будут установлены признаки нарушения обязательных требований (неисполнения предписания об устранении нарушения ветеринарного законодательства), возникает необходимость проведения выездной проверки.
  - 4.2 Выездная проверка.
  - 4.2.1 Предъявление служебного удостоверения.
- 4.2.2 Ознакомление с приказом (распоряжением) о назначении проверки и с полномочиями проводящих выездную проверку лиц, административным регламентом, а также с целями, задачами, основаниями проведения выездной проверки, видами и объемом мероприятий по контролю, составом экспертов, представителями экспертных организаций, привлекаемых к выездной проверке, со сроками и с условиями ее проведения.
  - 4.2.3 Осуществление мероприятий по контролю.

Срок проведения каждой документарной и выездной проверки не может превышать 20 рабочих дней.

В отношении одного субъекта малого предпринимательства общий срок проведения плановых выездных проверок не может превышать 50 часов в год для малого предприятия и 15 часов в год для микропредприятий.

Срок проведения каждой документарной и выездной проверки в отношении юридического лица, которое осуществляет свою деятельность на территориях нескольких субъектов Российской Федерации, устанавливается отдельно по каждому филиалу, представительству, обособленному структурному подразделению юридического лица, при этом общий срок проведения проверки не может превышать 60 рабочих дней.

В исключительных случаях, связанных с необходимостью проведения сложных и (или) длительных исследований, испытаний, специальных экспертиз и расследований, на основании мотивированных предложений должностных лиц Россельхознадзора и его территориальных органов, проводящих выездную плановую проверку, срок проведения выездной плановой проверки может быть продлен соответствующим руководителем Россельхознадзора, территориального органа Россельхознадзора, но не более чем на 20 рабочих дней, а в отношении малых предприятий, микропредприятий - не более чем на 15 часов.

Административная процедура «Оформление результатов проверки». Основание — материалы, полученные в результате проведения проверки.

*Результат* – акт проверки.

- 1. Составление акта проверки в двух экземплярах.
- 1.1 Непосредственно сразу после завершения проверки.
- 1.2 В срок, не превышающий трех рабочих дней в случае, если для составления акта проверки необходимо получить заключения по результатам проведенных исследований, испытаний, специальных расследований, экспертиз.
  - 2. Приложение к акту документов.
- 2.1 Объяснения лиц, на которых возлагается ответственность за нарушение обязательных требований, предписания об устранении выявленных нарушений и иные связанные с результатами проверки документы или их копии.
- 2.2 Документальные результаты сведений, полученных в результате проведения проверки (протоколы отбора образцов продукции, проб обследования объектов окружающей среды и объектов производственной среды).
- 2.3 Результаты исследований образов материала для исследования, отобранного во время проведения проверки.
- 3. Внесение записи в журнал учёта проверок, при его отсутствии внесение в акт проверки соответствующей записи.
  - 4. Ознакомление проверяемого лица с актом проверки.
  - 4.1 Вручение проверяемому лицу под расписку об ознакомлении.
- 4.2 Направление акта заказным почтовым отправлением с уведомлением о вручении, которое приобщается к экземпляру акта проверки в случае отказа

проверяемого лица дать расписку об ознакомлении.

5. Направление акта проверки в орган прокуратуры в течение 5 рабочих дней со дня составления акта проверки в случае, если для проведения внеплановой выездной проверки требовалось согласование ее проведения.

# Административная процедура «Выдача предписаний об устранении выявленных нарушений».

Основание – акт проверки.

*Результат* — выдача предписания об устранении выявленных нарушений с установлением обоснованных сроков их устранения.

- 1. Анализ выявленных нарушений.
- 2. Определение сроков для устранения нарушений срок выполнения предписания об устранении нарушений, выявленных в ходе проведения проверок, устанавливается исходя из обстоятельств выявленного нарушения и разумного срока для его устранения.
  - 3. Оформление предписания.
  - 4. Вручение предписания.
  - 4.1 Под расписку непосредственно после окончания проверки.
- 4.2 Заказным почтовым отправлением с уведомлением о вручении в случае отказа от получения предписания об устранении выявленных нарушений, а также в случае отказа проверяемого лица дать расписку о получении указанного предписания предписание об устранении выявленных нарушений не позднее 3-х рабочих дней со дня составления акта проверки проверяемому лицу.
- 5. В случае немедленного устранения выявленного правонарушения непосредственно при проведении проверки и до момента ее окончания предписание не выносится

Административная процедура «Надзор за устранением нарушений законодательства в области ветеринарии».

Основание – проверка исполнения предписания об устранении нарушения законодательства в области ветеринарии с истечением срока, установленного предписанием.

*Результат* – акт проверки соблюдения выполнения предписания.

- 1. Проверка устранения ранее выявленного нарушения в течение пятнадцати дней с момента истечения срока устранения нарушения законодательства в области ветеринарии.
- 2. Рассмотрение ходатайства с просьбой о продлении срока устранения нарушения законодательства в области ветеринарии с приложением документов, подтверждающих принятие нарушителем исчерпывающих мер для устранения нарушения в установленный срок.
  - 3. Вынесение решения
- 3.1 О продлении срока устранения нарушения законодательства в ветеринарии.
- 3.2 Об отклонении ходатайства и оставлении срока устранения нарушения законодательства в ветеринарии без изменения.
- 4. Составление акта проверки соблюдения законодательства в области ветеринарии.
- 5. Приложение документов, подтверждающих устранение нарушения законодательства в области ветеринарии.

Проверка представляет собой комплекс административных процедур, каждая из которых имеет основание, приводит к определенному результату, состоит из этапов, регламентируемых законодательством.

- 3. Порядок осуществления государственного ветеринарного надзора за соблюдением ветеринарно-санитарных правил на предприятиях агропромышленного комплекса»
  - 3.1 Ветеринарная служба на предприятиях агропромышленного комплекса, её задачи и особенности

Предприятия, занимающиеся разведением продуктивных животных, за счет собственных средств могут создавать ветеринарную службу.

Основными задачами ветеринарной службы являются:

• организация и осуществление мероприятий по профилактике и борьбе с болезнями животных;

- проведение мероприятий, направленных на охрану здоровья людей от зооантропонозов;
- осуществление ветеринарно-санитарного надзора на фермах и других объектах;
  - охрана территории предприятия от заноса заразных болезней животных.

Ветеринарная деятельность в условиях предприятий агропромышленного комплекса имеет особенности.

**Во-первых**, осуществляется только в пределах одного предприятия при непрерывном производстве животноводческой продукции (ветеринарные мероприятия включены в технологический цикл производства продукции, поэтому их необходимо выполнять в строго определенные сроки).

**Во-вторых**, при осуществлении ветеринарных мероприятий следует учитывать разные организационно-технические условия проведения обработок животных — разные условия содержания и кормления животных в зависимости от их возраста, физиологического состояния, назначения.

Ветеринарную службу предприятия агропромышленного комплекса возглавляет главный ветеринарный врач предприятия агропромышленного комплекса, назначаемый на должность и освобождаемый от нее руководителем этого предприятия по согласованию с главным государственным ветеринарным инспектором района или города. В его подчинении находятся старшие ветеринарные врачи, возглавляющие отдельные производственные участки, ветеринарные врачи, операторы по ветеринарным обработкам животных и помещений.

Деятельность специалистов производственной ветеринарной службы ограничена рамками предприятия. Все ветеринарные мероприятия осуществляются за счет средств предприятия. Часть профилактических противоэпизоотических мероприятий может осуществляться за счёт средств федерального и регионального бюджетов.

Ветеринарная служба на предприятиях агропромышленного комплекса организуется за счёт средств предприятия, деятельность ограничена рамка-

ми предприятия, осуществляется в строгом соответствии с требованиями ветеринарного законодательства.

## 3.2 Ветеринарно-санитарные меры

В соответствии со статьёй 13 закона Российской Федерации «О ветеринарии» помещения, предназначенные для содержания животных, должны обеспечивать благоприятные условия для их здоровья. Владельцы животных обязаны обеспечивать их кормами и водой, безопасными для здоровья животных и окружающей среды, соответствующими ветеринарно-санитарным требованиям и нормам.

При этом ответственность за здоровье, содержание и использование животных несут их владельцы, а за выпуск безопасных в ветеринарно-санитарном отношении продуктов животноводства — производители этих продуктов.

Статья 18 этого закона предусматривает, что владельцы животных и производители продуктов животноводства обязаны осуществлять хозяйственные и ветеринарные мероприятия, обеспечивающие предупреждение болезней животных и безопасность в ветеринарно-санитарном отношении продуктов животноводства, соблюдать зоогигиенические и ветеринарно-санитарные требования при размещении, строительстве, вводе в эксплуатацию объектов, связанных с содержанием животных, переработкой, хранением и реализацией продуктов животноводства, выполнять указания специалистов в области ветеринарии о проведении мероприятий по профилактике болезней животных и борьбе с этими болезнями.

В условиях промышленного животноводства с его высокой концентрацией поголовья ветеринарно-санитарные мероприятия, направленные на защиту животноводческих хозяйств от заноса и распространения заразных болезней с целью обеспечения эпизоотического благополучия хозяйств, сохранения поголовья птицы, повышения ее продуктивности и получения высококачественной в санитарном отношении продукции, приобретают особую роль.

Согласно Федеральному закону «О техническом регулировании», ветери-

нарно-санитарные меры — обязательные для исполнения требования и процедуры, устанавливаемые в целях защиты от рисков, возникающих в связи с проникновением, закреплением или распространением вредных организмов, заболеваний, переносчиков болезней или болезнетворных организмов, в том числе в случае переноса или распространения их животными или растениями, с продукцией, грузами, материалами, транспортными средствами, с наличием добавок, загрязняющих веществ, токсинов, вредителей, сорных растений, болезнетворных организмов, в том числе с пищевыми продуктами или кормами, а также обязательные для исполнения требования и процедуры, устанавливаемые в целях предотвращения иного связанного с распространением вредных организмов ущерба.

Другими словами, *ветеринарно-санитарные меры* — это комплекс общих и специальных мер, обеспечивающих сохранение, восстановление здоровья животных, их нормальную продуктивность (работоспособность).

*К ним относятся*: ветеринарно-санитарные (дезинфекция, дезинсекция, дератизация, дезинвазия), ветеринарные (профилактические и лечебные) и организационно-хозяйственные мероприятия.

Ветеринарно-санитарные мероприятия бывают массовые и индивидуальные.

Ветеринарно-санитарные мероприятия – массовые мероприятия.

Ветеринарные мероприятия – профилактические и лечебные мероприятия.

К *массовым* ветеринарным мероприятиям относятся диагностические исследования, профилактическую вакцинацию, лечебно-профилактические обработки.

К *индивидуальным* ветеринарным мероприятиям относят лечебные мероприятия: лечение больных животных, хирургические операции, акушерскогинекологическая помощь и т.д.

В особую группу объединяются *организационные* мероприятия, включающие управление ветеринарным делом (ветеринарное снабжение, подготовка ветеринарных кадров, ветеринарная пропаганда), технологическими процессами производства (контроль содержания, кормления).

На главного ветеринарного врача предприятия агропромышленного комплекса возложена задача по организации и проведению комплекса ветеринарносанитарных мер с наименьшими затратами труда и средств, а также на охрану населения от болезней, общих для человека и животных возложены.

Ветеринарно-санитарные меры представляют собой комплекс ветеринарных, ветеринарно-санитарных и организационно-хозяйственных мероприятий, которые делятся на массовые и индивидуальные.

# 3.3 Организация ветеринарного надзора на предприятиях агропромышленного комплекса

В животноводческих хозяйствах ветеринарный надзор осуществляют:

- отделы внутреннего ветеринарного надзора территориальных управлений Россельхознадзора (государственный ветеринарный надзор);
- органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области ветеринарии (государственный ветеринарный надзор);
- ветеринарные специалисты предприятий (производственный ветеринарно-санитарный контроль).

Объектами ветеринарного надзора являются животные всех видов; помещения для животных; территории, расположенные вокруг ферм; пастбища, водоемы; навозохранилища; корма, кормокухни, силосные сооружения, фуражные склады, базы; предметы ухода за животными; продукты и сырье животного происхождения; убойные пункты, утилизационные установки; скотомогильники, биотермические ямы; транспортные средства; базы для передержки скота; скотооткормочные пункты и т.п.

В условиях предприятий агропромышленного комплекса осуществляется следующим образом.

Ветеринарный надзор за *строительством* животноводческих объектов заключается в участии ветеринарных специалистов в выборе площадки для строительства, дисклокации отдельных построек, контроль за строительством на разных этапах, приемом и вводом объектов в эксплуатацию.

При комплектовании стада главной задачей ветеринарного надзора явля-

ется обеспечение ветеринарного благополучия животных, недопущение заноса заразных болезней в хозяйства.

В течение одного месяца после приобретения животных их необходимо пронумеровать одним из доступных способов, согласованных с главным государственным ветеринарным инспектором территории.

О приобретении животных необходимо в обязательном порядке информировать государственную ветеринарную службу территории или ветеринарного специалиста, уполномоченного государственной ветеринарной службой района (города) для ведения ветеринарного учета животных приобретения животных.

Порядок информирования о факте приобретения животного устанавливается органами исполнительной власти субъекта в области ветеринарии. Вновь приобретенных животных выдерживают на карантине в течение 30 дней на территории животноводческого хозяйства (подворья) под контролем ветеринарного специалиста, обслуживающего данную территорию.

Специалисты осуществляют осмотр скота, обязательные исследования, профилактическую вакцинацию и лечебно-профилактические обработки с целью профилактики инфекционных и инвазионных болезней.

Ввод животного в общее стада осуществляют на основании заключения государственной ветеринарной службы территории или ветеринарного специалиста, уполномоченного главным государственным ветеринарным инспектором района (города) о состоянии здоровья животного.

Проверяя *технологию содержания животных*, ветеринарные специалисты обращают внимание на плотность посадки животных, перегруппировку животных на ферме, исправность механизмов, оборудования. Помещения, предназначенные для временного или постоянного содержания животных, по своей площади и оборудованию должны обеспечивать благоприятные условия для их здоровья.

Порядок выпаса и перегона скота, согласования места для выпаса, водопоя и маршрутов перегона скота согласовывают с органами государственного ветеринарного надзора соответствующей территории (статья 13 закона РФ «О ветеринарии» - «Содержание, кормление и водопой животных, их перевозка или перегон»).

Контроль за условиями кормления животных подразумевает, что предприятия, учреждения, организации и граждане — владельцы животных обязаны обеспечивать их кормами и водой, безопасными для здоровья животных и окружающей природной среды, соответствующими ветеринарно-санитарным требованиям и нормам.

*Качество кормов* проверяют при их осмотре, а также путем исследования в лаборатории. При выявлении недоброкачественных кормов запрещают их использование для кормления животных.

Корма, кормовые добавки допускаются к производству и применению только при наличии сертификата или декларации о соответствии. Требования, предъявляемые к ним должны быть не ниже соответствующих требований международных стандартов.

Корма, кормовые добавки, не соответствующие установленным требованиям и нормам, снимаются с производства или изымаются из реализации по решению главного государственного ветеринарного инспектора или его заместителя (статья 13 закона РФ «О ветеринарии» - «Содержание, кормление и водопой животных, их перевозка или перегон»).

Ветеринарный надзор за производством животноводческой продукции включает систематический контроль за соблюдением требований, предусмотренных нормативными правовыми документами.

*Например*, ветеринарный надзор за получением, хранением и переработкой молока сводится к систематическому контролю за выполнением правил за соблюдением чистоты в доильных и молочных залах, защите помещений от мух, регулярной очисткой коровников и территории от навоза и мусора, ежедневной чисткой кожного покрова коров, мойкой и стерилизацией молочной посуды, доильных аппаратов, молокопроводов, доением коров, хранением молока, личной гигиеной обслуживающего персонала, получением молока от больных коров. Ветеринарный надзор за убоем животных заключается в контроле за проведением термометрии и клинического осмотра животных перед убоем, проваркой мяса вынужденно убитых животных под контролем ветеринарных специалистов. В хозяйствах, на бойнях должны быть созданы условия для проведения осмотра животных, экспертизы продуктов и сырья животного происхождения.

Использования продукции, получаемой от животных, больных заразными болезнями, а также в случаях отравлений животных, для реализации на пищевые, технические, кормовые цели или уничтожения такой продукции осуществляется в соответствии с предписанием уполномоченного должностного лица ветеринарной службы района (города). Порядок реализации продуктивных животных определяется нормативными правовыми актами.

Ветеринарные специалисты следят за своевременной уборкой и утилизацией трупов, осуществляют контроль за состоянием мест их захоронения — скотомогильников, биотермических ям, не допускают выпаса животных в этих местах. Захоронение трупов животных, передача их на утилизацию или уничтожение осуществляется по предписанию территориального учреждения государственной ветеринарной службы.

Ветеринарный надзор *за соблюдением правил заготовки и хранения сырья* включает обязательное исследование шкур на сибирскую язву. Ветеринарному надзору подлежат кожевенное, меховое сырье, овчины, шерсть, волос, щетина, кости, рога, копыта, кишечное сырье, перо и пух птицы, мездра и др.

Заготовка сырья осуществляется на основании заключения государственной ветеринарной службы территории или ветеринарного специалиста, уполномоченного главным государственным ветеринарным инспектором района (города).

Надзор за проведением ветеринарных мероприятий включает контроль за их своевременным выполнением на основании планов, определяющих порядок проведения лечебно-профилактических и лабораторно-диагностических мероприятий.

Предоставление животных для проведения лечебно-профилактических и

лабораторно-диагностических мероприятий осуществляется только при наличии нумерации животных, что позволяет проводить их идентификацию и выдачу заключения о состоянии здоровья конкретного животного и безопасности получаемой от него продукции.

Для проведения лечебно-профилактических и лабораторнодиагностических мероприятий следует использовать препараты при наличии документов, подтверждающих их происхождение, качество и безопасность.

Вакцины, другие средства защиты животных от болезней допускаются к производству, внедрению и применению на основании заключения Всероссийского государственного центра качества и стандартизации лекарственных средств для животных и кормов (Всероссийского государственного научно-исследовательского института контроля, стандартизации и сертификации ветеринарных препаратов) о соответствии нормативно-технической документации на эти средства действующим ветеринарным правилам (статья 16 закона  $P\Phi$  «О ветеринарии» - «Производство, внедрение и применение вакцин, других средств защиты животных от болезней»).

Необходимо выполнять указания специалистов в области ветеринарии о проведении мероприятий по профилактике болезней животных и борьбе с этими болезнями.

Необходимо информировать специалистов государственной ветеринарной службы или ветеринарного специалиста, уполномоченного главным государственным ветеринарным инспектором района (города) для проведения необходимых диагностических, профилактических и лечебных мероприятий о случаях необычного поведения, заболевания, гибели продуктивного животного или его покуса другими животными.

Покусанных продуктивных животных следует изолировать от других животных до получения результатов лабораторных исследований покусавшего животного.

О случаях гибели (падежа) животных, обнаружения абортированного или мертворожденного необходимо извещать государственное ветеринарное учре-

ждение или уполномоченного ветеринарного специалиста, обслуживающего территорию в срок не более суток с момента обнаружения.

В случаях выявления особо опасных болезней животных следует выполнять комплекс мероприятий, предписанных государственной ветеринарной службой района (города).

Надзор *за проведением ветеринарно-санитарных мероприятий* включает контроль за: очисткой и дезинфекцией помещений, территорий и других объектов; вывоза сырья, фуража; проведением профилактических и вынужденных ветеринарно-санитарных мероприятий, осуществлением мероприятий по охране природы.

Обязательным элементом ветеринарного надзора является проверка документального подтверждение выполняемых мероприятий.

Ветеринарный надзор на предприятиях агропромышленного комплекса представляет собой контроль за выполнением комплекса ветеринарносанитарных мер.

#### Заключение

Осуществление государственного ветеринарного надзора представляет собой практическую деятельность ветеринарных инспекторов, которая связана со строгой регламентацией действий согласно положениям нормативных правовых документов в области ветеринарии.

Материал, представленный в учебно-методическом издании, имеет значение как для формирования теоретических знаний об организационной структуре ветеринарной службы Российской Федерации; требованиях и положениях законодательных нормативных актов в области ветеринарии, в том числе при организации государственного ветеринарного надзора; роли государственного ветеринарного надзора, его функций, тенденций и этапов развития, реформирования государственного ветеринарного надзора; опыта международного сотрудничества в области ветеринарного надзора; организационной структуре и направлений деятельности по осуществлению государственного ветеринарного надзора, полномочий органов государственного ветеринарного надзора в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации в области ветеринарии; организации государственного ветеринарного надзора, порядка его осуществления и взаимодействия органов государственною ветеринарного надзора с другими контролирующими службами, правоохранительными органами и органами исполнительной власти; ветеринарного делопроизводства; так практических навыков по применению законов и нормативных актов, регламентирующих деятельность органов государственного ветеринарного надзора, в том числе при решении задач государственного ветеринарного надзора; организации и проведению государственного надзора на объектах Россельхознадзора; ведения ветеринарного делопроизводства.

В результате изучения лекционного курса у студентов будут сформированы теоретические и практические навыки об основах организации государственного ветеринарного надзора.

### Вопросы для самоконтроля

- 1. Служба, осуществляющая государственный ветеринарный надзор?
- 2. Что такое государственный ветеринарный надзор?
- 3. Что включает в себя государственный ветеринарный надзор?
- 4. Органы, осуществляющие государственный ветеринарный надзор?
- 5. Объекты, деятельность которых в части соблюдения требований ветеринарного законодательства подлежит государственному ветеринарному надзору?
  - 6. Где осуществляется государственный ветеринарный надзор?
- 7. Должностные лица, осуществляющие государственный ветеринарный надзор?
- 8. Обязанности должностных лиц осуществляющих государственный ветеринарный надзор?
- 9. Нормативно-методическое обеспечение государственного ветеринарного надзора осуществляется путем?
- 10. Кем разрабатываются, утверждаются и вводятся в действие ветеринарные правила?
  - 11. Виды ветеринарного надзора?
  - 12. Что такое проверка?
  - 13. Что включает в себя планирование проверки?
  - 14. Что включает в себя организация и проведение проверки?
  - 15. Что включает в себя оформление результатов проверки?
- 16. Что включает в себя выдача предписаний об устранении выявленных нарушений?
- 17. Как осуществляется надзор за устранением нарушений законодательства в области ветеринарии?
- 18. Ветеринарная служба на предприятиях агропромышленного комплекса, её задачи и особенности?
- 19. Что включают в себя ветеринарно-санитарные меры на предприятиях агропромышленного комплекса?

20. Как проводится организация ветеринарного надзора на предприятиях агропромышленного комплекса?

## Темы рефератов по Госветнадзору

- 1. Организация госветнадзора в крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйствах граждан.
- 2. Организация госветнадзора при сборе, утилизации и уничтожении биологических отходов.
- 3. Система госветнадзора в сельском районе, ее главные специалисты, их полномочия и функции.
- 4. Объекты госветнадзора в системе предприятий перерабатывающих продукты и сырье животного происхождения.
  - 5. Организация госветнадзора при переработке рыбы.
  - 6. Объекты и система госветнадзора на транспорте.
  - 7. Организация госветнадзора при транспортировке животных.
- 8. Организация госветнадзора при транспортировке кормов и кормовых добавок для животных.
- 9. Организация госветнадзара пи транспортировке продуктов животного происхождения.
- 10. Организация госветнадзора при транспортировке технического сырья животного происхождения.
- 11. Организация госветнадзора при транспортировке лекарственных средств для животных.
- 12. Организация мероприятий по охране территории РФ от заноса заразных болезней.
- 13. Общие требования при экспортно-импортных поставках подконтрольных госветнадзору грузов.
- 14. Организация госветнадзора за экспортом животных и продукции животного происхождения.

- 15. Организация госветнадзора за импортом животных и продукции животного происхождения.
- 16. Порядок организации обращения, возврата или уничтожения задержанных или конфискованных подконтрольных грузов.
  - 17. Международные ветеринарные организации.
  - 18. Международный ветеринарный кодекс.
- 19. Ветеринарная отчетность, значение и регламент предоставления информации.
  - 20. Ветеринарные клейма и штампы.

## Список литературы

- 1. Государственный ветеринарный надзор / Н.А. Власов, Л.М. Сургучева, М.А. Амироков и др. Новосибирск, 2006.
- 2. Социально-правовые основы ветеринарной деятельности в России: сборник нормативных актов и образцов документов / сост. Н.М. Файзулин. СПб.: Лениздат, 1995.
- 3. Хотмирова О.В. Государственный ветеринарный надзор: учебнометодическое пособие. Брянск: Изд-во Брянский ГАУ, 2018. 52 с.
- 4. Хотмирова О.В. Правоведение и ветеринарное законодательство: учебно-методическое пособие. Брянск: Изд-во Брянский ГАУ, 2019. 54 с.
- 5. Хотмирова О.В. Государственный ветеринарный надзор: учебнометодическое пособие. Брянск: Изд-во Брянский ГАУ, 2019. 82 с.

### Учебное издание

Хотмирова Олеся Владимировна

# ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ВЕТЕРИНАРНОГО НАДЗОРА

Учебно-методическое пособие для студентов очной и заочной формы обучения, обучающихся по специальности 36.05.01 «Ветеринария»

Редактор Адылина Е.С.

Подписано к печати 28.04.2022 г. Формат 60х84 <sup>1</sup>/<sub>16.</sub> Бумага офсетная. Усл. п. л. 2,20. Тираж 30 экз. Изд. № 7263

Издательство Брянского государственного аграрного университета 243365 Брянская обл., Выгоничский район, с. Кокино, Брянский ГАУ